
 اقتصاد

هاي يك كشـور در   بستاندهد درك بهتري از بده ـ   ـ الگوي مرز امكانات توليد يكي از بهترين الگوهاي اقتصادي است كه اجازه مي» 3«گزينه  -1
. منظور از منابع كمياب يا منابع توليد همان امكانات يا عوامل توليد كه عبارتنـد از: زمـين (منـابع طبيعـي)؛     پيدا كنيد منابع كمياباستفاده از 

باشد. دقت كنيد: در الگوي مرز امكانات توليد، منابع توليد به ارزيابي توانمندي توليد كـالا يـا خـدمات     نيروي انساني(نيروي كار) و سرمايه مي
  )آسانالگوي مرز امكانات توليد) ( چهارم ـ (ستينه)(درسالاها و خدمات) پردازد. (نه همزمان ك مي

هاي يك كشـور در   دهد درك بهتري از بده ـ بستان   ـ الگوي مرز امكانات توليد يكي از بهترين الگوهاي اقتصادي است كه اجازه مي» 2«گزينه  - 2
  )آسانامكانات توليد) ( الگوي مرزچهارم ـ (ستينه)(درس پيدا كنيد.  منابع كمياباستفاده از 

  ـ » 1«گزينه  - 3

 

,تومان عدد است؛ پس1000بالاترين ميزان توليد جامدادي , 1000 5000 5 000 000   

,تومان باشد؛ پس عدد مي 40عدد جامدادي توليد شده سطح توليد كيف 500اگر , , 40 200 000 8 000 000   

  

  

 الگوي مرز امكانات توليد) (متوسط) چهارم ـ درس)(كتاب درسي با تغيير(

  

ـ همانطور كه در نمودار ارائه شده مشخص است از ارائه همزمان نمـودار عرضـه و تقاضـاي يـك كـالا و      » 3«گزينه  - 4
تـوانيم نوسـانات اقتصـادي     شود كـه مـي   رسيم و بر اين اساس تصويري در ذهن ما ايجاد مي ا هم به شناخت وضعيت بازار آن كالا ميخدمات ب

  (ركورد، تورم، تعادل) را درك كنيم.

  
  بازار) (متوسط)پنجم ـ  (ستينه)(درس

 ـ » 4«گزينه  - 5

  
Aنقطه تعادل  قيمت تعادل50 / مقدار تعادلميليون تومان300 (الف) كيلوگرم  

Rنمودار عرضه   (از راست به چپ نزولي يا برعكس) با قيمت مستقيم است. (ب) هرابط  

Sنمودار تقاضا  )(از چپ به راست نزولي يا برعكس تقاضا با قيمت معكوس است. (ج) هرابط  

  بازار) (دشوار) پنجم ـ)(درس كتاب درسي با تغيير( باشد. (د) وضعيت مازاد تقاضا در شرايط ركود بازار اين كالاي فرضي مي بيانگر Eهنقط

  گويند. اصلي وجود دارد و بازي اقتصاد نيازمند يك داور است كه به آن دولت مي دو بازيگرـ در عرصه اقتصاد » 1«گزينه  - 6

  نقش دولت در اقتصاد (نقشه راه)) (متوسط)ششم ـ (ستينه)(درس 

كنـد.) و   د بوجود آورده (با نقش قضاوت و داوري كه ايفا مياي براي اقتصا هاي بهينه تواند تخصيص ـ دولت با عملكرد درست خود مي» 4«گزينه  - 7
هاي بهينـه توسـط    ها در جهان ماليات است، ماليات نقش اساسي در تخصيص بر اين اساس با توجه به اينكه از مهمترين منابع درآمد اكثر دولت

  ه)) (متوسط)نقش دولت در اقتصاد (نقشه را ششم ـ (ستينه)(درس كند. دولت براي اقتصاد ايفا مي

  ، علاوه بر وظايف نظارتي مسئول ارائه كالاها و خدمات عمومي هم هست.دولتـ » 2«گزينه  - 8

شود به منظور تشويق مبادلاتي است كه نفع خريدار و فروشـندگان را   اي از قوانين و مقرراتي كه توسط دولت وضع و اجرا مي گسترده همجموع
  نقش دولت در اقتصاد) (متوسط)ششم ـ (ستينه)(درس  كند. زند جلوگيري مي به مبادلات آنها آسيب ميدر پي داشته باشد، و از بروز شرايطي كه 

بخشد. دولت اجازه  اساس وظيفه بهبود عملكرد بازار دولت با تعريف و اجراي حقوق مالكيت، امنيت خريد و فروش و مبادلات را بهبود ميبرـ » 1«گزينه  - 9
 نقش دولت در اقتصاد) (متوسط)ششم ـ  (ستينه)(درس بات نكند كه مالك واقعي چيزي است، آن را بفروشد.دهد، تا زماني كه فروشنده اث مي

 

 



ماليات بر درآمـد  است. شايد بتوان گفت كه  باشد، ماليات بر ارث هاي مستقيم مي مالياتترين نوع ماليات بردارايي كه جزء  ـ از مهم» 3«گزينه  -10
شود. مهمترين انواع ماليات غيرمستقيم كـه   ليات بردرآمد از هر كدام از انواع درآمد جداگانه دريافت ميمهمترين نوع ماليات است. ما اشخاص

  شوند، عبارتند از: عوارض گمركي و خدماتي، ماليات بر مصرف و ماليات بر ارزش افزوده در كشور ما اجرا و اعمال مي

  انواع ماليات) (دشوار) ششم ـ)(درس كتاب درسي با تغيير(

  واحد مزيت مطلق دارد. 80اساس موارد مطرح شده كشور هند در توليد غذا با برـ » 2«زينه گ - 11

  واحد مزيت مطلق دارد. 85كشور تركيه در توليد پوشاك با 

يت نسبي دارد. توضيح اينكه كشور لبنـان در هـيچ توليـدي    واحد بهتر است، پس در اين توليد مز 65براي كشور لبنان وضعيت توليد غذا با 
واحد غذا توسط لبنان است) با مزيت مطلق توليد غذا كـه   65اساس مثال مطرح شده فاصله بين مزيت نسبي (كه توليد بر مزيت مطلق ندارد.

  اصل مزيت مطلق و نسبي در تجارت) (متوسط) هفتم ـ(ستينه)(درس  باشد. واحد مي  15واحد توليد توسط هند است 80

ها به بهترين نحو ممكن استفاده نشود كه به نوعي هدر رفـت   هاي مطلق و نسبي رعايت شود: اولاً از منابع و سرمايه ـ اگر اصل مزيت» 1«گزينه  -12
  يابد. كيفيت، رفاه جامعه كاهش مي شود (چرا كه منابع كمياب هستند) ثانياً: با توليد محصولات كمتر و بي محسوب ميآنها 

  اصل مزيت مطلق و نسبي در تجارت) (ساده)هفتم ـ  (ستينه)(درس

اساس آن واردات هر نوع پوشـاك يـا ابريشـم    ويب كرد كه بررا در مجلس خود تص ميلادي قانوني 1701ـ كشور انگلستان در سال » 3«گزينه  -13
 هكرد. اين قانون در حمايت از صنعت منسوجات داخلي انگلستان صورت گرفته بود. در دور ايراني يا هندي يا چيني به كشور را ممنوع اعلام مي

  درصد افزايش دهد. 52هاي گمركي را تا  رفهبين دو جنگ جهاني، كارگران و توليد كنندگان، كنگره آمريكا را متقاعد كردند كه تع

  الملل) (ساده) ها و تجارت بين دولتهفتم ـ  (ستينه)(درس

گرايي و توليد بر اساس مزيت، اقتصادي تك محصولي است اما در فضاي  شهري به خاطر تخصص هها در جامع ـ زندگي عمومي انسان» 4«گزينه  -14
-آوري و انعطـاف  پذير است؛ زيرا اقتصاد تك محصولي در مواقع بحراني، امكـان تـاب   محصولي، اقتصادي شكننده و آسيب جهاني، اقتصاد تك

  ها را ندارد و پيامدهاي منفي در پي خواهد داشت. ها، مشكلات و تحريم پذيري مقابل تكانه

  )آسانهاي اقتصادي) ( هاي تجاري و تحريم جنگهفتم ـ  (ستينه)(درس

تشكيل شد و نتيجه آن تشـكيل بانـك جهـاني توسـعه و صـندوق       1944ـ كنفرانس پولي و مالي سازمان ملل(برتن وودز) در سال » 2«گزينه  - 15
كديگر و حفظ روابـط تجـاري   كشورها عليه ي هگرايان كشور براي جلوگيري از اقدامات حمايت 23، 1947المللي پول بود. همچنين در سال  بين

مشهور شد و بعدها به سازمان دائمي تجارت جهاني تبديل شد. آمريكا، كانادا » گات«بين خودشان قرار دادي غيررسمي را امضا كردند كه به نام 
 المللي) (متوسط) دولت و تجارت بين هفتم ـ)(درس (ستينه ، پيمان تجارت آزاد، مشهور به پيمان نفتا را امضا كردند.1992و مكزيك در سال 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


